

株洲特色劳务品牌系列报道(四)

培育“芦淞服饰人” 升级服饰产业品牌

株洲日报·掌上株洲记者/何春林 通讯员/罗隆平 袁灿

经过40年的沉淀,芦淞服饰产业已从当初的马路地摊,演变成中南地区最大的服饰集散地,也成为技工收入超800亿的全产业链集群,斩获“全国十大批发市场”“全国纺织服装创意设计试点园区”“中国服饰品牌孵化基地”等荣誉。辉煌的背后,是共计17万多名经营主、20万名产业工匠的辛苦付出。

目前,芦淞服饰产业正以“品牌化、数字化、智能化”为导向,从加大原创品牌培育力度,提升原创设计水平,加快补齐产业链短板等方面发力,迈上了新一轮的服饰产业升级之旅。

劳务协作+技能培训: 促进产业工人就业创业

芦淞服饰产业成长的支撑点来自哪里?

一批又一批的芦淞服饰人尤为重要。他们的身份不外乎两种,一是就业者,二是创业者。他们当中有背包工、有制衣工、有服装个体户、有公司主管、有企业董事长……

来自攸县的姚晶之前一直在浙江服装厂做制衣工作,每个月收入5000多元。今年,受疫情影响,加之家中老人身体抱恙,她无法继续到外地打工。春节刚过,她来到芦淞服饰市场,找到了一份制衣工作,月工资为3500元。下班之余,她通过直播带货的方式销售衣服,每个月可以赚取500元至1000元。目前,她正谋划利用自己的抖音号,通过探访服装店的模式,增加自己的收入。

“现在每月收入有四五千元,关键是离家近,方便回去照顾老人。”姚晶笑道。

江西“老表”夏先文是芦淞服饰市场里的一个创业者。1993年,夏先文所在单位破产后,他带着4万元本钱,到南大门市场租了个门面,卖女士大衣。

经过多年打拼,夏先文凭借自身的努力,已在省内开设多家休闲男装连锁店。

“以前是找别人代理品牌,现在是大家来加盟我的品牌。”夏先文说,他真切体会到了品牌升级带来的耐头。

芦淞区人社局就业服务中心主任袁灿介绍,为解决芦淞服饰市场“用人荒”,芦淞



市人社局将“芦淞服饰人”特色劳务品牌牌匾送至芦淞区。 株洲日报·掌上株洲记者/何春林 摄

区人社部门多措并举,一是劳务协作开才源。加强跨区域劳务协作,与怀化会同等16个县区开展劳务协作,随时保障一线用工需求;二是校企合作牵红线。推进学校就业和企业招聘“两难”变“双赢”,开展校企实训合作对接会,通过自由洽谈、精准对接,每年可提供实习岗位1000余个;三是技能培训强队伍。组建“湖南新媒体与服饰产业学院”,开展“订单式”培训,年培训能力达10万人次。湖南狐轩服饰有限公司等企业自办培训学院,已培训优秀人才18万多人次。

协会+高校+企业: 培养设计师催生本土品牌

芦淞服饰产业升级的动力来自何方?

包括设计师在内的服饰专业人才至关重要。无论是在我市举行的湖南服饰产业博览会,还是全国职业教育服装专业教学会议,来自广州、杭州、深圳等地的服饰行业大咖们都表达了类似的观点。

蒋智先后任在江苏常熟和株洲从事服饰行业。他用一个个实例进行了验证:设计师如果设计了一个受市场青睐的版式,可以给企业带来数百万元的销售收入。一些小作坊式的企业,如果有一个受欢迎的版式,直接可以“起死回生”,否则可能就关门大吉。

自主研发才能占据产业链高端。有数据显示,株洲市里镇已经成为全国最大的童装基地,产量约占全国的一半。该镇60%的童装由外加工制作,近500家企业拥有自己的设计团队。

“这意味着,服饰行业需要越来越多的服饰设计人才,服饰人才培养方向也应顺应市场发展趋势。”市服装教育集团相关负责人介绍,因为高端服装设计人才缺乏,本地许多制衣厂设计服装大部分靠模仿;花钱买来广东企业一些版型和设计款型,然后回到株洲“依葫芦画瓢”。

“服装设计与工程、服装与服饰设计、服装表演专业、包装与设计专业等人才需求旺盛。”株洲市服装设计师协会会长



我市职业竞赛中,多次将服饰行业纳入竞赛项目,因为一选手在展示自己的服装设计技能。(资料图) 株洲日报·掌上株洲记者/何春林 摄

包慧婷说,要培育一批在全省乃至全国知名的服饰品牌,先要培养一批知名设计师。目前,该协会聚集了260多名知名设计师,大家有的开设了工作室,有的在企业就业。

在该协会推动下,芦淞区与株洲职工大学(工业学校)联合成立了湖南新媒体服饰产业学院,建立了株洲市职工大学服饰产教融合基地。产业学院和产教融合基地的建立,是以产教融合为支撑,以株洲服饰产业为背景,以创新人才培养模式为基础,通过加强政、行、企、校四方联动,校内外实训基地平台建设加强和人才培养质量监控检验,探索混合所有制学院,形成专业共建、产业共享的全产业链模式。

此外,该协会还依托湖南狐轩服饰有限公司、株洲欧微服饰有限公司等企业培训中心、株洲市互联网职业技术学校、株洲市芦淞区吴川职业技术学校、株洲市职业培训学校等,为服饰产业培养输送更多合格人才。

市人社局总会计师罗芳说,芦淞服饰本身就是一个品牌。芦淞服饰产业正处于大投入、大建设、大提速的发展黄金期,无论是产业升级,还是项目攻坚,迫切都需要一大批高技能人才来支撑。希望芦淞区服饰产业联合会、龙头企业、培训机构整合资源,擦亮“芦淞服饰人”特色劳务品牌,为“培育制造名城、建设幸福株洲”赋能。

2021年版《国家职业资格目录》发布

株洲日报·掌上株洲讯(记者/何春林)近日,人力资源社会保障部公布了《国家职业资格目录(2021年版)》。

2021年版国家职业资格目录共计72项,其中,专业技术人员职业资格59项,含准入类33项,水平评价类26项;技能人员职业资格13项。本次调整是在2017年公布的《国家职业资格目录》基础上,根据转变政府职能,推进“放管服”改革要求,结合近年来国务院有关部门职责调整、行政审批事项改革等情况进行的优化。

记者注意到,出入境检验检疫人员职业资格、乡村兽医资格、注册石油天然气工程师等专业技术人员职业资格退出目录。除与公共安全、人身健康等密切相关的职业工种外,73项水平评价类

技能人员职业资格全部退出目录,不再由政府或其授权的单位认定发证。精算师、矿业权评估师、职业病诊断医师等专业性强的专业技术人员职业资格纳入目录。危险货物、化学品运输从业人员,道路运输从业人员,特种作业人员,建筑施工特种作业人员,特种设备安全管理和作业人员等涉及人员资格的行政许可事项作为准入类职业资格纳入目录。

优化后的目录与2017年相比,职业资格减少了68项,削减49%,对于进一步提高职业资格设置管理科学化、规范化水平,推动降低就业创业门槛,优化就业创业环境,持续激发市场主体活力和社会创造力,推动高质量发展具有重要意义。

80后小伙回村种木耳 成全省“最美农民工”候选人



谢一平(左一)在介绍自己乡村振兴计划。 通讯员供图

株洲日报·掌上株洲讯(记者/何春林 通讯员/谢升兰)近日,由湖南省人社厅、省委宣传部、省乡村振兴局、省总工会、省妇联联合举办的寻找“湘融湘爱·最美农民工”评选活动拉开帷幕。经前期推选和市级初审,攸县黄丰桥镇塔前村党委书记谢一平入围候选人。

2020年底,谢一平放弃在县城当老板的机会,毅然决定返乡创业,带领村民发展黑木耳种植,助力乡村振兴。目前,通过村民入股的形式成立了种养专业合作

社,建有黑木耳菌棒生产线两条,养菌棚13个,种植基地30亩,为近百名村民提供了就业岗位,其中贫困户20余人,村集体经济预计增收8万元。随着食用菌种植产业的蓬勃发展,塔前村焕然一新,今年6月,该村被评为“湖南省乡村振兴示范村”。

“我热爱家乡,希望通过自己努力为乡村振兴出一份力。”谢一平说,自己创业还算不上成功,接下来的路还很长,希望为乡村振兴事业探索出一条有效途径。

应急周刊

投稿邮箱:zrbxclt@126.com

28831967 责任编辑:黄亚陵 美术编辑:赵强 校对:杨卓

用应急人辛苦指数换株洲安全指数

——市应急管理局扎实开展“我为群众办实事”实践活动

株洲日报·掌上株洲记者/马文章 通讯员/肖琼

安全是最大的民生,发展离不开安全。自党史学习教育开展以来,市应急管理局扎实开展“我为群众办实事”实践活动,以“闻”的精神、“创”的劲头、“干”的作风,换取城市安全指数。星光不问赶路人,时光不负追梦人。全市应急人正奏响党史学习教育“协奏曲”,掀起保安护安“新高潮”。

1 突出行业 严执法治本攻坚

安全无小事,责任大于天。今年6月,“安全生产月”进企业主题宣传活动走进硬质合金集团有限公司,流水生产线上,工人们紧张有序地进行作业,在钻头合金事业部的一个生产厂房,墙面上贴着一个二维码吸引了记者注意。

安全检查主责来到现场,没有急着展开巡查,而是扫了扫这个二维码,只见手机上展示出风险识别和控制责任清单。他对照清单里的内容,逐一进行现场核查。

今年,我市以“安全生产月”进企业活动为契机,广泛发动企业开展“我为高危企业治本攻坚解难题”活动,对重点场所、关键环节的安全风险隐患进行全面深入排查整治,从源头上防范生产安全事故发生。

将军奋勇,三军用命。我市紧盯目标强化部署,全力以赴打好岁末年初安全生产百日大会战,着力解决了一批安全生产的顽瘴痼疾。

今年以来,全市各级应急管理部门对我市10家涉及重大危险源企业进行督导检查,发现一般隐患105条,重大隐患7条,按照“一单四制”要求进行交办,企业全部按要求制定了整改方案,目前已全部整改到位。

“这不行,没得商量,立即整改,改不好就淘汰。”日前,市应急管理局明查暗访组“双随机”抽查我市非煤矿山。

市应急管理局率先在全省开展非煤矿山“解剖式”安全生产大检查工作。按照省厅“解剖式”执法检查模式,对全市在生产、基建矿山企业进行全覆盖督查,共检查企业43家(含尾矿库),发现重大安全隐患64条。该局已将检查存在的隐患问题进行了通报,并要求各县(市)区对存在重大安全隐患和安全生产违法违规行为的企业进行立案查处,督促企业制定整改方案,形成“两个清单”,确保安全隐患问题及时整改到位。

在全省工矿行业安全监管交叉执法检查中,该局还通过随机抽签的方式确定检查企业2家,发现问题隐患20条,其中重大隐患2条,现已对两家企业立案调查,共处罚7万元。



市应急管理局党委书记、局长殷顺堂慰问困难户。 通讯员 供图

2 突出宣教为先 安全知识“声入人心”

“眼下又到熏腊肉的时期,用火不慎很容易‘引火上身’,熏腊肉时一定要有人看守。”“冬季洗澡时,一定要开窗透气,严防一氧化碳中毒。”……12月4日,绿口区油训村,冬日暖阳下的农家屋场格外热闹。正是农闲时节,乡亲们齐聚于此,共话安全。

今年6月,是全国第20个“安全生产月”。安全宣传咨询日活动现场,各县(市)区应急管理部门精心准备了宣传展板、宣传册,设立了咨询台等,向广大市民宣传烟花爆竹、建筑、交通、消防、用电、用气、旅游等安全常识,面对面解答群众关心的安全生产问题。

安全知识讲破嘴,不如亲身试

一试。在现场,相关成员单位特别设置了医疗救护、交通事故逃生、灭火器灭火、汽车后备箱逃生等安全应急设备展示和模拟体验项目,帮助市民提升应对紧急情况的心理素质和实践技能。

“我学会了正确使用灭火器,还知道了必须与火源保持2米至3米的安全距离,这样的知识很有用。”市民王女士拿起一本咨询手册,准备向家人传授这些自救知识。

今年以来,全市应急系统共开

展安全宣传进企业活动50余场,其中全市190余名工贸企业负责人参加了“识险除患灭事故”学习班,自亮“家丑”,自查自纠存在的安全隐患,为工贸行业筑起了坚固的安全防线。

各级应急管理部门积极联合消防、公安、住建等部门开展家庭用电用火安全、电梯安全、地震逃生、高空抛物等安全宣传进社区、进农村活动400余场,惠及21万余人。

“安全生产是一项重大、艰巨、长期、复杂的工作。我市以安全生产月活动为契机,积极开展‘我为群众办实事’活动,推动安全生产时时讲、事事抓、人人防。”市应急管理局党委书记、局长殷顺堂说。

3 突出值班值守 救灾物资储备有保障

今年汛期以来,我市遭遇5轮强降雨过程。然而,在抗汛期间,我市未发生一起重大工程险情,实现人员零伤亡。

这背后,是我市不断优化协同高效的应急大格局,是全市应急党员干部冲锋在前的干事活力。

“你们申请的帐篷来了,核对好数量,然后签字登记。”汛期,救灾物资储备仓库门口人影穿梭,工作人员为前来领取救灾物资的单位进行相关登记和物资发放,查数、搬运、装车、登记等各项工作有条不紊地进行。

每天深夜,市防汛指挥部灯

火通明,督导组和各单位报送的安全生产、防汛等重点材料在这里进行汇总,形成日报、周报和月报。针对这些报告,市委、市政府主要领导每天进行阅批,不定期点评、定期调度,高位推动、高频调度各级各部门抓监管、保安全的积极性。

今年,我市共发生8次自然灾害过程,10个县市区不同程度受灾,全市应急人及早部署、逐村逐户开展基本生活救助需求调查评估工作,对上报今冬明春受灾群众生活救助需求情况进行核查,做到底数清、对象准、情况明。

4 突出帮扶助力 百年华诞献热血

12月3日,暖阳。绿口区古岳峰镇三旺村的“龙牙红”百合储藏基地,几位村民熟练地将百合鳞茎一片片掰开放入筐筐,这些处理好的百合将被送去工厂制成百合粉,发往全国各地。

乡村振兴必须产业兴。市应急管理局驻村工作队始终把产业振兴作为乡村振兴关键环节来

投资100万元安装路灯400盏,改造无害卫生间70户,更换路牌3个……

一笔笔真金白银的投入,加上驻村干部职工的不辞辛苦,三旺村捧回了省级“美丽乡村”示范村、市垃圾分类示范村工程的金字招牌。

“老乡,生活上有什么困难,尽管向我们提,咱们一起想办法解决。”市应急管理局党委书记、局长殷顺堂进村入户,慰问困难党员、群众,组织大伙召开乡村振兴座谈会,为乡村振兴工作“把脉会诊”。

党史学习教育开展以来,全市应急人以我市丰富的红色资源为依托,向历史回眸,向过往凝望,从中感悟党的初心和使命,汲取前行智慧和力量。

在谭震林生平业绩陈列馆,市应急管理局党员骨干重温入党誓词,缅怀革命先烈,开展隐患排查与现场督导,为红色教育基地筑起安全墙。